



胜利油田优秀共产党员,勘探开发研究院张世明:

潜心科研,像停不下来陀螺

1995年3月,张世明加入中国共产党,那时他还是大庆石油学院的一名在校学生。作为一名学生党员,1997年毕业时,他把“劳动最光荣”写在了自己的简历上,带着自己的一腔热情来到胜利油田从事油气开发工作。也正是从那时起,脚踏实地干好工作,以身作则、带头示范,深深烙在张世明的心里。

本报记者 崔立慧
通讯员 贾玉涛 代俭科

理论与实践不断结合

出生于湖北随州的张世明,儿时接触最多的就是水稻田。因此,他对油田并不了解。直到大学毕业来到河口采油厂实习,他才真正知道油田是什么样子。

在小队上实习并不轻松,每天除了量油、测气等技术活,还要从事诸如扛油管、平井场的体力活。为了尽快让自己成长起来,张世明认真地观察学习,并将学校里学到的知识与实践不断结合。因为表现优秀,实习结束后,他代表河口采油厂参加了油田实习生优秀论文答辩,并用自己所学的油藏工程知识,提出了解决现场问题的一些建议。

“毕业之后的现场实习很有必要,让我对石油理论及石油精神有了更为直观的认识和感受。”正是这段宝贵的实习经历,为张世明后来从事科研工作奠定了基础。

潜心做研究不怕吃苦

张世明是个能够潜心做研究的人。大学期间,他曾为了一篇关于凝析气藏试井研究的论文,在图书馆呆了2个月,这篇论文在学校里组织的“创新杯”论文大赛中获奖,他为此高兴了很久。因为此前他从未接触过这方面的知识,这也让张世明认识到,自己有搞学术研究的潜力。因此,从采油厂实习结束回到研究院,他毅然选择了去基层研究室。

在来勘探开发研究院之前,张世明听说,搞科研工作就是坐在办公室里画画图、算算数据,风吹不着、雨淋不着。可是来了之后,他发现完全不是那么回事。

事。油田地质研究的工作,一点也不轻松。但让他感到庆幸的是,刚到勘探开发研究院就能干自己喜欢的油藏工程专业,即使数值模拟比想象中要难,但是他能够一如既往坚持下去。

工作之初,师傅拿给张世明一本《油藏数值模拟》让他好好看看。虽然大学里也学过,但是学习并不深入,现在再研究,就要真正钻进去。“不仅要了解数学上的专业知识,还要掌握计算机、地质、采油等综合知识。”张世明说,那段时间,他吃不好、睡不好,为了弄懂一个公式,经常查阅资料到深夜,从最基础的工作做起。

2000年,张世明独立承担起《纯梁厂纯化纯四区精细油藏描述和剩余油分布研究》课题,凭借扎实的基本功和创新的思路,他建立起剩余油定量描述数值模拟方法程序,使数值模拟发挥出更大作用。

2001年,研究室接到一个紧急任务,需要在一周时间内完成东海春晓气田开发可行性报告。由于这是一种新的油藏类型,研究室以前从来没有做过,这个艰巨的任务交给了张世明。

张世明说,当时也很打怵,担心完不成。因为时间太紧,而且软件还需要从头学习。可是想到自己是一名党员,而且领导还这么信任他,自己没有理由不接下來。

七天时间,他边对照英文手册学软件边做研究,几乎天天通宵工作。最终项目顺利通过,张世明也整整睡了一天。正是那时候的吃苦锻炼,才成就了现在的张世明,“一定要肯吃苦,趁着年轻多干点、多积累点,才不会枉费青春。”

手机24小时待命

2013年,张世明到了生产管

理科,这里工作头绪多,除了负责日常科研生产运行,还要参与到具体项目中,他感到时间不够用了。

为了保障全院生产工作运行,他随时待命,手机24小时保持畅通。平时除了保障科研生产的管理运行,他把更多的精力放在了综合性材料的准备上。这些报告专业性及战略性强,层次和要求高,虽然比干专业更累,但是让张世明受益的是思路及眼界上更加开阔。

生产管理科的事情多了,张世明自己的时间就少了。多年来,张世明就像一个陀螺,在自己高强度运转的同时,也在影响着自己身边的同事。在他的带动下,生产管理科的年青人也逐步成长为综合素质能力强的复合型人才。

“他给我们印象最深的一点就是干事的热情劲。”勘探开发研究院生产管理科副科长曹小朋说,“他经常挂在嘴边的一句话就是,干也是一天,不干也是这一天,但是工作干完之后自己的内心特别的充实和饱满。”

4月30日,张世明荣获“山东省富民兴鲁劳动奖章”,作为一名科研工作者,专业上的荣誉获得了一个又一个,但是这个荣誉他感到不一样。

20多年来,张世明始终不忘党员先锋本色,在工作中脚踏实地,忙碌中收获快乐,勤耕中收获果实。期间,他先后主持或参与完成国家级、中国石化集团公司级等科研攻关课题20余项,获得局级以上科技奖励35项,其中省部级科技进步奖9项;创新形成的油藏流场调整、注采动态优化、复杂结构井设计等油藏工程技术方法,为整装、断块、低渗透及裂缝潜山油藏的开发设计优化提供了重要支撑。

海洋石油船舶中心韩海峰: 蓝海逐梦练就“钢筋铁骨”

东海作业工区,距离最近陆地200海里,水深70多米,常年伴有大风、巨浪,海况极为复杂。曾经在埕岛海域堪称“船老大”的胜利292船,在这里就像一艘小艇。今年44岁的韩海峰是胜利油田海洋石油船舶中心胜利292船作业中心主任,已经在海上摸爬滚打了25年,在复杂的海况中,历练成了“钢筋铁骨”。

本报记者 崔立慧 通讯员 崔舰亭

险情面前敢于“亮剑”

回顾多年的外闯市场经历,最让韩海峰值得骄傲的是他在“灿鸿”台风中成功抢险林龙浮吊及19名遇险船员。

2015年7月11日,第九号超强台风“灿鸿”逼近浙江中北部沿海,海面风力达到11级,韩海峰驾驶着胜利281船正在舟山的野鸭山锚地备车抗风,突然接到海事电话:请迅速救助金塘水道附近失控的船舶“林龙浮吊”。

“险情就是命令!时间就是生命!”韩海峰驾驶着胜利281船立即按照抢险应急预案开始行动。虽然韩海峰和同事曾经不止一次的战胜各种恶劣天气,

困难面前敢于“出手”

东海施工作业,每一项工作都具有挑战。其中“勘探七号”平台长达2200海里的长距离拖带就位,更是让韩海峰记忆犹新。

2200海里,途径东海、南海,时间跨度达到15天,期间不允许船舶出现任何故障,这对韩海峰和他的兄弟们是一次新的挑战。

胜利281船拖带“勘探七号”刚驶出东海,8号超强台风袭击南海海域,胜利281船立即启动应急措施,驶往锚地躲避台风。

受台风影响,锚地涌浪一直很大,胜利281船则一直在“勘探七号”周围守护。待台风减弱后,经过韩

但这一次对韩海峰来说形势更加险恶,因为等待救助的是19名遇险船员。

救援中,逐渐增强到13级的强风裹挟着暴雨倾泻而下,让外部作业人员难以睁眼,船舶摇晃十分严重。险情面前,韩海峰谨慎操控船舶,科学调整救助方案,后经多次尝试,最终克服两船船舷落差大的困难,在波浪起伏中成功将19名遇险船员接到船上,并顺利送达码头。

在外出市场期间,韩海峰和同事还成功完成“惠金桥”518等5艘船舶抢险任务,险情面前敢于“亮剑”的精神,也使每一次救助都顺利进行。

打造一流“家”文化

专业化改革后,胜利292船成为一个独立的作业中心。“家有家风,船有船风。”常年在外闯市场,韩海峰懂得只有将大家拧成一股绳,这样才能“做专做精、打造一流”。

于是,他们采用导师带徒等方式,把船舶技术、胜利精神一代代传下去。

东海的海况恶劣、出海没有通讯信号、船员上班周期延长增加了对船员生理和心理上的考验。韩海峰以身作则,恶劣天气始终在驾驶台值守,全年

海峰对环境及下步航线进行风险评估,确认可以保障挂拖及拖航安全后,胜利281船拖带“勘探七号”继续驶向南海。

在继续实施拖航过程中,海域环境依然较恶劣,南风一直都在6级左右,涌浪达到1.5米以上,在顶流、顶风、顶浪最厉害的时候,船舶拖航速度甚至不足1节,但是所有的困难都被韩海峰和他的兄弟们一一化解。

东海作业期间,胜利292船平均每年为平台提供船舶服务几百次,长距离拖航达到十余次,困难面前他们敢于“出手”。

上班近300天,船员们看在眼里,记在了心里;他发挥党员的模范先锋带头作用,对全体船员加强教育引导,提升服务意识,动员大家牢固树立担当意识,坚持用优质服务和精湛技术赢得了甲方的认可。

正是他的这种带头作用,让船员们感到胜利292船就是一个“家”;正是坚持打造一流船舶“家”文化,让船员兄弟成为一家人,才让胜利292船在激烈的市场竞争中闯出了一片天地。



7月29日,胜利油田河口采油厂机关工作人员银胜艳,在黄河路给过往油区居民发放防电信诈骗宣传手册。据了解,为营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治环境,河口采油厂成立了由主要领导任组长的依法依规治企领导小组,不断完善成员部门职责,自上而下健全普法网络。同时,采油厂建立了一支专业普法队伍,围绕预防金融诈骗、毒品犯罪、微信使用风险、房产担保等方面内容,常态化开展普法宣讲,发放各类宣传图册近2万份,有力的提高员工群众防范意识。

本报记者 崔立慧 通讯员 吴木水 石健 摄影报道